
Krajné a jeho Krajňanec

Krajné –  veľká kopaničiarska obec,  ukrytá v malebnom prostredí  v juhovýchodnom cípe
Myjavskej pahorkatiny a v Čachtických vrchoch neďaleko úpätia Malých Karpát v doline potoka
Jablonky a Korytárky. Raritou obce je skutočnosť, že sa skladá z päťdesiatich miestnych častí.
Okrem samotnej dediny Krajné, ktoré je najväčším územím a najstarším sídlom, sa tu nachádza 49
menších  sídel. Ide o pôvodne kopanice založené v chotári Krajného od 16. – 19. storočia. Nachá-
dzajú sa tu také zaujímavé názvy sídel ako napríklad: Jeruza-
lem, Neboj sa, Chalupy, Luskovica, Osikovce, Tŕnie, Bukovina,
Doliny, Dobrá Mer, Zbehy, Žadovica, Zajačice, Vápenky, ...  

Krajné má svoju zaujímavú minulosť a bohaté národné
tradície. Pôsobili tu významné osobnosti, ktoré sa zapísali do
dejín Slovenska. Svojráznu kopaničiarsku kultúru, bohaté kul-
túrne tradície si občania pripomenuli v roku 1992 pri príleži-
tosti 600. výročia prvej písomnej zmienky o obci na jubilejných
oslavách vo folklórnom pásme „Krajňanská svadba“. Vystúpili tu
tri generácie Krajňancov. Oživili sa ľudové piesne, tance, dávne zvyky. Medzi mladými sa nanovo
prebudil záujem o folklór a začal sa tvoriť nový folklórny súbor Krajňanec. 

Súbor vznikol v roku 1994, po zriadení tunajšej  ZUŠ – hudobného a tanečného odboru.
Súbor tematické čerpá z piesni a tancov svojho regiónu. V jeho repertoári sú aj tematické prog-
ramy rôzneho zamerania, napr. k sviatku jari, ku dňu matiek, k stretnutiu dôchodcov,  vianočný

koncert...
FS  Krajňanec  účinkoval  na  rôznych  prehliadkach

a festivaloch doma i v zahraničí, napr. :
-  v auguste  1996  v Taliansku  (  na  týždňových
národných náboženských slávnostiach v Motta di
Livenza a i. )
-  v januári  1998 reprezentoval SR  na XXXIII.
Ročníku  festivalu  ľudových  piesní  pod  názvom
„ V Pivnickom poli „

- úspešne vystúpil na XXXVIII. Ročníku Folklórnych slávností – Myjava 97
- v roku 1998 na Západoslovenských folklórnych slávnostiach v Krakovanoch, Kopaničiar-
skych folklórnych slávnostiach v Starom Hrozenkove.
Medzi prvými, ktorí v roku 1968 začali v Krajnom rozvíjať vzťah k ľudovej hudbe a tancu

boli učiteľka E. Kubišová. Založila detský tanečný krúžok, v ktorom nacvičila spolu s deťmi mnohé
ľudové tance z kopaničiarskeho regiónu. Niektorí tanečníci, ktorí začínali v krúžku ako malí žiaci
vydržali v jeho radoch i v dospelom veku. Po odchode p.
Kubišovej sa folklóru venovali učiteľky A. Kovárová a V.
Knapová. Vtedajší  súbor prestal pôsobiť v roku 1976.
Na prebudený záujem sa podarilo opäť naviazať v roku
1992 za pomoci p. Kovárovej a p. Knapovej a p. učiteľa
Jánoša.  Prostredníctvom  týchto  ľudí  sa  podarilo
zriadiť ZUŠ. Následne na to prichádza do Krajného p.
učiteľka Petrovičová. Pod jej vedením sa opätovne roz-
bieha tanečná skupina. Spojením oboch zložiek začína
svoju existenciu „FS Krajňanec“. 

Prvé  oficiálne  vystúpenie  sa  traduje  na  rok  1994,  kedy  súbor  účinkoval  v programe
„ Stretnutie rodákov „. Od tohto roku pôsobí FS nepretržite.

Súčasní členovia FS: 
Manažér pani Zitka Kukučková
Vedúci tanečnej zložky Martina Konečná
Hudobná zložka

Tanečná zložka
Krojárky
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Ako využiť voľný čas 

Petra Miková, 2. OB  


